近日,北京市第三中级人民法院披露了一起涉二手 车买卖的消费者权益纠纷的典型案例。

市民金先生与某汽车销售公司签署销售协议,花55 万余元购买了一辆二手车。购车后不久,金先生发现,车 辆在行驶过程中,存在异常抖动等问题,后经检测认定车 辆发生过重大事故。

由于车况信息不透明引发的二手车买卖纠纷屡见不 鲜,其根源可追溯至我国二手车市场发展初期。20世纪 90年代,我国二手车市场处于萌芽阶段,市场依赖"人的 权威",即找到懂行、靠谱的验车师傅——通过看漆面、听 发动机、摸底盘等方式判断车况,以个人经验作为检测标 准,靠熟人推荐或行业名声等口碑传递信任。

这种模式推动了二手车市场初步发展,也埋下了后续 信任难题的种子。近年来,在政策引导、市场驱动和技术赋 能的共同推动下,二手车逐步从一个依靠熟人关系和个人 经验的"柠檬市场",进化成为依靠标准、数据和信用驱动的 现代流通产业,市场规模迅速扩大。中国汽车流通协会数 据显示,2024年全国二手车市场交易量达1961.42万辆, 同比增长6.52%,累计交易金额突破1.28万亿元。

由于二手车非标品的属性,让消费者像购买新车一 样放心购买二手车,市场在服务、效率和体验层面仍面临 诸多挑战。更深层次破解二手车信任迷雾,还需运用技 术、制度和商业模式创新,尽可能降低建立信任的制度成 本,并协调多方博弈达到良性平衡,让消费者购车更安 心、选择更透明、权益更有保障。

标准化体系初步建立

作为全球汽车产销第一大国,我国汽车产业规模庞 大。中国汽车工业协会数据显示,2024年我国汽车产销 累计完成3128.2万辆和3143.6万辆,连续16年位居全球第 一。而二手车市场的发展与成熟市场相比仍有较大差 距,2015~2024年二手车析出率徘徊于5%~6%。与美 国相比,我国二手车交易量仅为新车的0.6倍左右,低于美 国的2.4倍左右,发展潜力尚未充分释放。

二手车市场有望成为拉动汽车消费和内需的重要引 擎。有市场数据预测,随着新车销售与旧车置换联动,2025 年国内二手车交易量将首次突破2000万辆,若延续2024年 6.5%以上的增长率,2025年国内二手车交易量有望达到 2100万辆。在此背景下,市场规范化重塑尤为重要。

破除信任迷雾,需通过标准、流程、制度对行业进行规 范化重塑,使之可衡量、能追溯、有保障。在政策引导、市场 驱动与技术赋能下,我国二手车市场从基于"关系和经验" 的传统市场,逐步转变为基于"数据和合同"的现代产业。

政策规范。近年来,国家层面持续出台政策,鼓励、 引导二手车交易走向透明化与规范化。2020年,国务院 常务会议确定了对从事二手车经销企业减按销售额0.5% 增值税征收;2021年,商务部等三部门印发了《关于推进 二手车交易登记跨省通办 便利二手车异地交易的通 知》,全面推动二手车便利化的交易;2022年7月5日,商务 部等十七部门联合印发《关于搞好汽车流通 扩大汽车 消费若干措施的通知》,提出加快活跃二手车市场的三条 措施,进一步明确了取消二手车限迁。

"这些政策的出台为二手车行业正规化、规模化、品 牌化发展奠定了坚实的政策基础。"中国汽车流通协会荣 誉会长沈进军认为,新政策的出台和实施是对二手车行 业根本性的重塑和构建,推动二手车市场进入全新的发 展窗口期——全面取消限迁等政策不仅促进了全国自由 流通,更激发了万亿级别的市场潜力,使之成为中国汽车 市场重要的内生动力。

市场驱动。在懂车帝汽车商城重庆店,记者看到,几乎 每辆待售的二手车前挡风玻璃上,都可以看到一份车况检测 报告。"如今,标准化检测报告已几乎成为二手车交易的标 配。"商城负责人雷宇告诉记者,消费者可通过线上查阅车 况、确定意向车型,线下实地验车、试驾,降低购车顾虑。

"行业加速品牌化、规模化,让消费者对二手车的认 知逐渐从'车贩子'转向正规企业,信任度逐步建立。"中 国汽车流通协会副会长罗磊说。

技术赋能。"消费者现在更加看重车辆过往使用历史 的透明性,例如维修记录与实际车况是否吻合。"雷宇说, 这种差异需要平台通过更精准的检测技术来辨别。

随着OBD诊断仪、漆膜仪、AI检测、大数据车况数据库 等技术广泛运用,第三方检测机构逐步建立起标准化的车 辆检测服务体系,为交易双方建立了相对客观的评估基础。

二手车交易 如何刺穿信任迷雾



山东枣庄二手车交易中心待销售二手车(2025年7月14日摄)新华社发(孙中喆摄)

二手车交易体系三大瓶颈

记者在调研中发现,尽管在政策规范、市场驱动、 技术赋能下,二手车行业已初步建立起标准化交易体 系,实现了从"靠关系"到"靠制度""靠标准"的转变,但 制约其迈向高质量、规模化发展的深层瓶颈依然存在。

这些瓶颈主要体现在标准化体系本身、配套服务 保障及产业生态结构层面,反映出二手车非标品属性 与市场标准化规模流通之间的矛盾。

标准体系不完善。"行业痛点之一在于检测标准 不统一。"多位受访者告诉记者,市面上的大型检测机 构由于评估尺度、项目覆盖、技术手段差异,提供的检 测项目在200~400项不等,"一车多报告、结果各不 同"的现象时有发生,报告之间缺乏互认性,消费者难 以抉择,无形中削弱了标准的权威性。

"统一的标准还需国家层面牵头制定。"雷宇说, 当前国家层面对二手车检测及数据公开的标准仍需 进一步完善,尤其事故车认定标准有待细化。例如, 国标未对缺陷内容进行量化,团标和企标对此尺度把 握不一,存在同一辆车有两种判定结果的情况。

此外,当检测报告出现差错,消费者购车后遭受 损失时,"谁负责、怎么赔"仍是模糊地带。受访者认 为,尽管头部机构已推出赔付承诺,但全行业范围内 成熟、透明、高效的售后赔付机制尚未建立起来,检测 报告的公信力仍待提升。

配套服务体系建设滞后。二手车市场的交易环 节已初步实现标准化,但交易前后的服务与保障体系 却未能同步发展,滞后于市场规模扩张的速度,成为 消费体验的短板。

一方面,售后保障与责任不清晰。记者发现,不同 卖家的质保与延保服务在条款范围、期限长短、理赔流 程等方面存在差异,部分卖家服务限于本地,无法形成 全国联保。这导致消费者,尤其是跨区域购车的用户, 需要承担较高的售后风险,后顾之忧并未根本消除。

另一方面,金融支持存在抑制现象。沈进军说, 相较十新车,二手车的贷款利率更局、审批流程更复 杂、放款门槛也更严格。

产业生态碎片化。二手车市场在供给端分散,其 非标特性与消费者对标准化、品牌化商品的需求之 间,存在矛盾。稳定、高品质、可规模化的车源供给不 足,品牌化、连锁化的零售模式发展易受限。

此外,数据孤岛现象仍存,目伴随新能源汽车占 比提升,数据孤岛问题正从传统维修记录延伸到三电 系统,成为行业透明化的主要瓶颈。杨煜表示,新能 源汽车的核心部件——电池的健康度评估缺乏统一 标准。雷宇认为,解决数据孤岛问题需要"联动所有 汽车厂商、4S店及国家统一标准",实现行业数据打 通。目前,即便平台通过自有检测保障车况透明,消

费者仍对获取完整、一致的车辆历史信息心存疑虑, 而新能源汽车电池评估的不确定性更加剧这种担忧。

更深层次破解信任迷雾

二手车市场面临信任难题,核心在于车辆非标品 属性与消费者对透明信息的迫切需求之间存在矛盾。 解决这一问题,需从技术手段、制度建设和商业模式三 个维度协同推进,构建更加规范、高效的行业生态。

技术手段打破信息不对称。当前二手车交易中, 车辆历史数据分散,特别是新能源车的电池健康度、 智能系统性能等关键指标缺乏统一评估标准。

对此,沈进军呼吁建立覆盖车辆全生命周期的数 据平台,整合汽车生产、保险、维修等环节的信息,实 现从新车销售到报废回收的全流程可追溯。

杨煜认为,应推动汽车厂商开放电池、电机、电控 等核心数据接口,在保护隐私的前提下提高信息透明 度。在检测环节,杨煜建议采用动态充放电测试、激 光建模等新技术,替代传统检测方式,提升评估的准 确性和效率。这些技术手段的运用,有助于将二手车 从"一车一况"的非标品转变为数据可量化、评估可复

制度建设规范市场秩序。完整的信任体系需要 法律、保险、金融等多方协同,但构建这套系统的制度 成本高、周期长。受访者认为应加快制度建设步伐、 降低社会信任成本。

具体来看,罗磊建议,修订《二手车流通管理办 法》,明确要求披露车辆维修记录、电池衰减情况等核 心信息,同时取消新能源车"首任车主权益"等限制性 条款,让第二任乃至后续车主有权享受质保、免费充 电、软件升级等核心权益,保障二手车流通的公平性。

沈进军认为,应加大对篡改里程表等欺诈行为的 处罚力度,通过提高违法成本遏制行业乱象。商务部 国际贸易经济合作研究院党委委员、流通与消费研究 所所长董超建议加强市场监管,联合多部门打击隐瞒 事故、虚假拍卖等违规行为。

模式创新提升消费体验。二手车产业链涉及个 人卖家、车商、平台、检测机构、金融机构等多方主体, 各自诉求差异明显。这种复杂的博弈关系加剧了数 据孤岛现象。针对这一问题,受访专家建议通过商业 模式创新来平衡各方利益。

沈进军认为,可推广B2B拍卖模式,提高车源流 通效率,发展融资租赁业务,通过"以租代售"降低消 费者的购车门槛。罗磊建议,行业应转向服务驱动, 倡导企业将服务承诺(如回购保障、全国联保)和数字 化体验(线上看车、远程认证)作为核心竞争力,通过 提升用户体验重建消费者对二手车行业的信任。

(据新华社9月15日电《瞭望》新闻周刊记者钱沛杉)